Po določenem času se odpirajo vsi arhivi in tako je po 35 letih napočil tudi čas, ko lahko zbrišem prah iz beležke, v katero sem zapisoval svoje alpinistične začetke. Nekje v besedilu sem napisal nekaj o večnem pomnenju. Ma kje. V življenju je toliko stvari, da tiste starejše, ki jih vsaj v pogovorih ne obujaš enostavno izginejo. Ostane le zapisano in ob jubileju sem prepisal zapiske o taboru v Vratih.

TABOR V VRATIH 21–30.8.1974 ali Privatna ekspedicija koroških pripravnikov (Špiler)

Ta tabor, za katerega lahko rečem že takoj na začetku, je odlično uspel kljub zelo slabemu vremenu. Pet pripravnikov, se pravi Andrej Špiler, Pušnik Franc, Žalig Janez, Stanko Mihev in jaz smo že kak mesec, morda še prej prodrli z mislijo na tabor, nekaj takega kot lansko leto. No in ta tabor je 21.8 postal iz besede meso kljub kriminalni organizaciji in s smešno pomanjkljivimi sredstvi – se pravi s premalo opreme za kampiranje – en šotor dvojček za pet niti ne majhnih ljudi.Pa smo se nekako le stisnili, ker smo bili le štirje, ker Janezu financ minister ni pustil, da bi nam šotor še bolj zasedel, kot je že bil.

Poti oziroma garanja po avtobusih ne bi opisoval. Zgodba naj se torej prične na avtobusni postaji Mojstrana. Toda postaja oziroma vas ne ležita tako kot je v navadi – torej prva v drugi ampak je postaja nekako na sredi med Mojstrano na levi in Dovjem na desni strani ceste. Mojstrana je prijetna vasica, ki leži na začetku lepe enkratne doline Vrat v katero smo namenjeni. Težko nabasana, na ramah je visel obupno težak nahrbtnik, v vsaki roki pa še vse ostalo kar ni bilo mogoče stlačiti v nahrbtnik. Temu se je pozneje pridružila še hrana, tako da sem potem bruto tehtal pravgotovo svojih 100 kg. Težko onim, ki te teže nikoli ne morejo odložiti tako kot sem jo lahko jaz, vsaj tisti del, ki so ga prenašale roke  - to so nama zapeljali naši rojaki, se pravi Korošci s svojim avtomobilom na cilj najine poti – to je do Aljževega doma (1015 m) v Vratih. To je bilo že nekoliko pozneje, ker sva šla tako kot lani na pasulj. Razlika je bila le v tem, da sva tokrat jedla iz lastnega žepa, dočim je lani financiral podobne zadeve naš KAO, ki je bil takrat v večjih težavah kot je zdaj, toda tabor je kljub temu tudi s finančne plati uspel.

Bilo je okoli poldneva ko sem postal nekoliko bolj pozoren na vreme.Nič kaj nisem bil presenečen, kajti to kar sem zagledal sem kar nekako pričakoval. Po dveh tednih res čudovitega vremena , ki pa smo jih prebili seveda doma in na delu se je obetala lepa sprememba vremena. Upal sem da bo lilo morda le dan, dva, izkazalo se je ravno nasprotno. Šele po 10. dnevih, ravno na dan našega odhoda je zopet posijalo sonce, kot da bi se veselilo, da nam jo je tako zagodlo.

Tokrat sem tudi sam spoznal kako muhasto, prav nesramno je lahko vreme. Kaj to pomeni za ćloveka, alpinista, ki je celo leto delal in upal ter načrtoval. Ko pa je prišel pod steno, ga je vreme zavrnilo, čakal je teden, dva. Potem je moral domov brez izpolnjene želje, ki jo je dolga leta negoval v srcu.

Od prijazne natakarice sva izvedela, da ne bo nič z avtobusom. Neprijazna novica, toda kaj moreš. Teh 10 km bova že nekako. Bo že kak, še vedno je bilo kak sem si dejal, ko sem videl Stančna kako jo briše pred mano. Previdno sem začel govoriti kako je treba hoditi v gore – se pravi bolj z glavo in čuti kot z nogami – to je meni v tistih trenutkih najbolj ustrezalo. Nisem si mogel kaj, da se ne bi vsedel na vsako klop na katero sva naletela na poti. Stanču to ni ugajalo zato sem ga kar lepo spustil naprej, sam pa sem cincal, toda tudi počasi se daleč pride. Tako je bilo že pozno popoldne ko sem prišel do doma. Bilo je kar precej ljudi, vse zasedeno, toda za prostor se mi res ni bilo treba bati – prostor za kampiranje pravgotovo ni zaseden. Spet sem se zmotil. Na kraju kjer smo taborili lani so že stali šotori AO TAM, poleg dva šotora Poljakov. Stanč je našega postavil malo globlje v gozd, tako da smo bili ves čas na samem. Zadnje dni pa smo bili sploh edini stanovalci na tej strani Bistrice. Zadnja dva dneva pa je povodenj pregnala tudi nas. Tako so se občutno povečali finančni stroški ekspedicije zaradi gosposkega prenočevanja v domu.

Šotor sem kmalu našel, čeprav je majhen. Ta šotor, registriran samo za dve osebi je moral v naslednjih dneh sprejeti vase štiri možakarje. Zdaj smo vsi vneti zagovorniki kontracepcije, kajti v teh dneh, posebno takrat ko je zunaj lilo smo le preveč čutili prenaseljenost. Dva človeka na 1 kv. m, tega ne poznajo niti na Kitajskem. Še nekaj je moral pretrpeti naš ljubi šotor. Ne vem odkdaj nosi napis »Spomenik lakote«. Če si ga je prej zaslužil ne vem, toda zdaj ga lahko popolnoma upravičeno nosi, kajti to je zadnje dni našega taborjenja res postal, po moji krivdi, ker kot vodja nisem dovolj skrbel za pametno porabo zalog. Toda, če gre celo ljubezen skozi želodec, zakaj ne bi zamižal na eno oko,  češ, zadnje dneve bomo že nekako. Tako se pač nobeden od nas ni mogel zadržati, da nebi po napornem šnopsu ali duraku (karte so nam krajšale čas kadar je lilo, da nisi mogel iz šotora, ne le na turo) predlagal kakšne specialitete. Ker pa je družba takoj bila za to, se kot tak res nisem smel upirati. Toda iz dneva v dan se je jedilnik krajšal in nazadnje nam ni ostalo drugega kot da se je nekdo okorajžil in med vso pisano družbo v domu naročil 2 kg rženega kruha. Če je že kruh naj bo še pir. Korajžno smo se spravili na kruh, seveda sam. Nihče ni hotel pokvariti čudovitega okusa rženega kruha s kakšno pečeno piško ali celo pokvariti arome s čevapčiči ali pečenko. Kar želodci so se nam obračali ko smo tako nehote škilili k sosednjim mizam, kjer so Švabi ničkaj asketsko pospravljali zrezke in podobne nam »antipatične« zadevščine.

Vreme, uporni želodci in premajhen šotor so bile torej glavne težave s katerimi smo se srečevali. Na koncu smo sklenili, da se bomo naslednje leto, za katero predvidevamo, da bomo postavili tabor v Tamarju, tem težavam poskusili izogniti, zato smo enega takoj zadolžili naj poskrbi za vreme, drugega za hrano, tretjega pa za šotore. Eden ostane za nepredvidene probleme.

Prvi večer sva legla z željo in upanjem, da se bo vreme le popravilo kajti želela sva preplezati Slovensko smer. Stanč je kmalu zaspal. Zavidal sem mu. Zelo dober spalec je, brez živcev. Dolgo nisem mogel zaspati, kajti naslednji dan se bom moral soočiti s Triglavsko steno, ki je nisem poznal. Marsikdo se bo nasmehnil – češ, kaj Slovenska, toda tisti, ki Triglavske stene še ni preplezal bo čutil do nje večje spoštovanje, celo strah. V meni se je prebudila celo tiha želja, da bi zjutraj, ko naju bo budilka zbudila zaslišal kako padajo dežne kapljice na streho šotora. Nazadnje me je le premagala utrujenost. Samo malo sem zadremal in že je, da bi jo vrag zaregljala budilka. Vrglo me je pokonci kot bi mi nekdo podkuril pod nogami. Prisluhnil sem. Da, dež. Dežne kaplje so votlo bobnele po platnu strehe. Na glas sem preklinjal, toda pri duši sem bil kar zadovoljen, kajti zgodnjega vstajanja nisem nikdar maral, čeprav ti doživetje v gorah, ki ga doživiš, ker si zgodaj vstal odtehta vse muke, ki jih prestaneš ko moraš na pol buden zlesti iz spalne vreče v hladno, črno noč. Stanč ni črhnil nobene, zato sva potegnila spanje.

Vstala sva pozno. Dež je prenehal, zato sva za tolažbo naredila sprehod do Luknje. Med hojo sva večkrat postala, vzela iz nahrbtnika daljnogled in plezalni vodnik in si ogledovala smeri. Skozi daljnogled sva kar strmela v gladko, neverjetno podobo Sfinge, z občudovanjem in spoštovanjem zrla v Čopov steber. Pred nama se je razgrnila zgodovina severne stene, vživela sva se v čas Čopa, Potočnika in Tominška – zlate naveze, potem Juga, Jesihove in mnogih drugih. Poklonila sva se spominu ponesrečenih. Juga, Topolovca, Lassa, Prevca in drugih, ki jih je pokopala stena in so v njej našli svoj mir.

Konec počitka. Stanč nemo zahteva naprej. Oh kako prav je imel Kugy, ko je dejal da je najlepši del potovanja počitek. Kaj hočem. Pot do Luknje se vleče in kot pravi pregovor, da je moral h gori in ne obratno, tako sem moral tudi sam. Končno sva stala na tem prehodu s katerega se lahko spustiš dol v dolino Trente ali v Vrata. Ostala sva kar tam kajti zbrala se je pisana družba vseh narodov in narodnosti. Ura in vreme, zopet vreme nama ni pustilo nikamor naprej. Zato sva »stoično« sedla, pomalicala in uživala. Bila sva priča čudovitega pojava. Stala sva ravno na meji med dežjem in soncem. Levo proti Vratom so se zbirale megle, strele so že sekale, medtem ko je na desni še sijalo sonce. Tako nisva hotela nikamor. Ostala sva kar tam. Potem se je Stanč spomnil kaj ko bi malo pogledala okrog. Takoj sem bil zato. Tako nama je bilo dano, da sva zopet prodrla v skrivnostno knjigo narave. Že po kakšnih 30 m hoje se je Stanč vrgel na tla in mi ukazal naj ga posnemam. Takoj sem zaslutil, da je njegovo risje oko nekaj opazilo. Povedal mi je kar sam. Previdno sem se zopet dvignil in kakšne 100 m daleč zagledal dva kozoroga, ki sta se mirno pasla na nekakšni terasi. Daljnogled je zletel iz torbe in hlastno sem ga nesel k očem. Nisem se mogel nagledati, že je Stanč stegoval roke po njem. Tako sva si ga izmenično podajala, da sva se nagledala do sitega. Zdaj sva hotela še bliže. Na vse mogoče načine sva se plazila do precej bližjega zavetja za skalami. Tam sem ostal, Stanč pa se je medtem splazil celo tako blizu da bi ga, medtem je eden odšel proč, lahko prijel za rep. Previdno je vzel v roke svoje orožje, nameril, sprožil in spet sprožil dokler uboga živalca ni napolnila ves, na žalost samo črnobeli film. Takrat je bilo živali le preveč poziranja, zato se je dostojanstveno umaknila navzdol med varno skalovje. Midva pa ne bodi lena kot trentarska divja lovca  za njo dokler se ni naveličala najinega zalezovanja in na naju priklicala dež. Toda bil sem ji lahko hvaležen še za eno stvar. Ko sem hodil po njenih sledeh sem naletel na šope planik. Toliko jih še v svojem življenju nisem videl. To bi bil pravi raj za kakšnega planinskega »cvetožerja«.

Tako nama je popoldne hitro minilo in morala sva se vrniti. Pot se res presneto vleče.Pripravila sva si večerjo. Ta dan sva lahko še kar izbirala, potem je bilo seveda iz dneva v dan slabše. Legla sva spat z upanjem, da bo vreme le pokazalo tudi svojo sončno plat. Ob treh je budilka zaregljala. Prisluhnil sem. Da, spet dež.S plezarijo torej spet ne bo nič. Bova pa šla vsaj do bivaka.Toda tudi iz tega ni bilo nič, ostala sva v šotoru. Dan sva prebila tako, da sva uredila tabor, postavila zasilno streho iz PVC, naredila vse za kuhanje na ognjišču, seveda pa se nisva pozabila zalagati z vsemi mogočimi jedačami. Dan se je hitro prevesil v noč in šla sva spat zgodaj. Jutri naj bo vreme kakršno pač bo, bova odšla. Dovolj nama je postajanja. 

Bila sva res zgodnja, pričelo se je svitati ko sva odšla po melišču proti steni. Srečevala sva ljudi, ki so bili namenjeni na Triglav. Končno je bil dostop za nama. Prišla sva do vstopa. Tu je naju čakalo že prvo presenečenje današnjega dneva (pozneje jih je sledilo še precej). Mislil sem, da bova edina v smeri, če že ne v steni. Toda pri vstopu sva naletela na štiri plezalce, ki so se navezovali. Torej, treba bo počakati, da splezajo ti naprej. Toda, ko je prvi splezal kakšnih 10 m, je pričelo rositi in odločili so se, da bodo počakali na boljše, mislili so tudi že na povratek. Za vrnitev mi še ni bilo. Preveč truda me je stal dostop. Torej najprej splezam mimo naveze. Stanč pride za mano in komaj se umakneva pred nalivom. Mirno čakava in uživava, resnično uživava. Treba je znati uživati tudi v takem, ne samo ko se koplješ v jesenskem soncu. Ko je ponehalo sva splezala malo preveč v levo, tako da so naju tisti štirje prehiteli. Toda naštel sem jih šest. Torej sta se jim tadva pridružila sam bog ve kje. Bila sta Avstrijca. Kar lepa druščina, zbrana v eni smeri ob tako lepem vremenu. Zopet sva plezala za njimi, izpostavljena kamenju. Ko sva jih dohitela so se oni mučili z nekakšno prečko. Seveda ne več v Slovenski, kajti zašli smo že spodaj pri Belih platah, kjer je treba splezati desno in potem navzgor. Mi pa smo jo lepo ubrali v levo  Če nas dež ne bi zaustavil, ne vem kam bi prišli. Ko sem torej priplezal do njih se je zgoraj odkrušil kamen. Opozorili so me, stisnil sem se ob steno, prepričan da sem tu varen, toda kamen, ne majhen je priletel mimo glave na ramo. Zaklel sem in obenem zahvalil vse hudiče, da mi niso poslali kamna 20 cm v levo – potem tega verjetno ne bi pisal. Zadnje metre sem tako kar poletel, da bi se izognil kamenju, ki so ga krušili kot za stavo.

Kazalo je, da stvar postaja resna. Pričelo je liti. Imela sva srečo, da sva se pravočasno umaknila pod previs in kot prva zasedla najboljše mesto. Kmalu smo se vsi drenjali pod prijetno streho. Odločili so se za umik. Strinjal sem se z njimi, toda kljub temu sva s Stančem najprej pomalicala in šele potem ko je kazalo, da ne bo prenehalo, dava alarm za umik. Kljub potokom, ki so lili iz stene v vsako luknjo, ki so jo našli na obleki, sem užival, edini problem so mi povzročala očala, ki sem jih moral pogosto brisati. Toda sestopanje v ne pretežki smeri v takem vremenu je res užitek. Kmalu, dež je že prenehal, pa je bilo konec uživanja. Spuščal sem se prvi, Stanč je od zgoraj varoval. Na nekem mestu se je bilo treba spuščati tako, da so glavno breme prevzele roke. Zgrabil sem oprimek ne da bi ga preizkusil in ta se je odkrušil. Zgubil sem ravnotežje, zakrilil z rokami in zakričal »drži« in lovil ravnotežje, ko sem nekaj korakov poskakoval navzdol. Nazadnje sem le obstal, toda ne na vrvi ampak lepo na nogah. Če ne bi zakričal, Stanč tega nikdar ne bi vedel. Moral sem postati previdnejši. Še par raztežajev po strašno krušljivem svetu ob katerem se mi kar želodec obrača in že sva, ne zunaj, temveč spodaj. Hitro pobereva opremo in čimprej v tabor, kajti pričakovala sva Andreja, ki naj bi prišel okrog dvanajstih  v tabor.

Upala sva, da bo nama pripravil kaj za pod zob. Samo upal sem, kajti verjel nisem. Med potjo sem spregovoril še nekaj besed z nekim Nemcem iz Nurnberga, potem pa diretisima v šotor. Andrej je bil res tam o kaki hrani pa ne duha ne sluha. Treba je bilo v Mojstrano, da se obnovijo zaloge. Odšla sta Andrej in Stanč. Sam sem se malo ulegel, hotel sem le malo počivati, toda zbudil sem se šele slabih 5 minut prej preden sta se vrnila. Ura je bila okrog sedmih. Spal sem torej kar štiri ure. Z veseljem smo se spravili h kuhanju, še z večjim pa k jedači – jedli smo golaž s pirejem, našo najbolj priljubljeno jedačo. Morala je bila takoj na višini. Naslednji dan, nedeljo, smo pričakovali Pušnika, Janez zaradi finančnih težav ne bo mogel priti. Res je prišel in tako smo bili kompletni.

Do sem sem se neverjetno razpisal, zato naj sledi kratek epilog.

Naslednji dan, ponedeljek, smo uspešno preplezali Slovensko s Prevčevim izstopom, v torek Nemško, potem po Zlatorogovih v Slovensko in zopet Prevec. O plezanju, predvsem v Nemški bi se dalo precej pisati, toda to mi bo ostalo vedno v spominu, ta beležka pa je tako ali tako le zame, vanjo brez mojega dovoljenja ne bo gledal nihče, torej mi ga ni treba opisovati. Po vsem lutanju v Nemški nam je Jugov steber kar izpuhtel iz glave. Pa morda drugič si mislimo, ko zadnjič stopamo po poti v dolino. 

Ker smo v torek izplezali tik pred nočjo sva s Pušnikom odšla po snegu in po zvoku motorja na Kredarico, dočim sta se prijatelja vrnila v bazo. Ko sem prišel v kočo jima res nisem zavidal, toda naslednji dan nama pravgotovo nista zavidala onadva, kajti najini obeti, da bi prišla na vrh se niso uresničili. Dobila sva jih po nosu. Na poti naju je tako pralo kot še nikoli v življenju. Do kože premočena sva prišla v tabor, nagnala sva lenuha iz šotora, sama pa si skuhala nekaj juhe in se grela v spalnih vrečah. Dolgo me je zeblo. Bal sem se že, da sem zbolel, toda pozneje je bilo vse dobro, razen, da smo morali pobegniti iz šotora sicer bi utonili.

Zadnji dan, v petek smo popokali svoj cok in pok in glej ga vraga. Triglav in njegovi vazali se kažejo v najčistejšem jutranjem soncu, sam očak pa je celo izvolil odpoditi megle iz svojega temena, ki so nam zakrivale pogled nanj ves čas kar smo se motovilili okrog njega. Kljub temu smo lahko zadovoljni. Teh deset dni ni mogoče pozabiti. Pomenijo mi mnogo več kot skoraj štirikrat dražji maturantski izlet in seveda pol krajši.

